

过早开发孩子 健康保护过度 忽视人格塑造

儿童教育存三大误区

昨天是“六一”国际儿童节。儿童似幼苗，健康成长需要合适的阳光雨露。然而，记者调查发现，一些家长对孩子的早期教育存在误区，导致他们对孩子过度开发，不利于其身心健康全面发展。

教育专家指出，过犹不及，早期教育需要适度，不要让幼苗背负难以承受之重。

儿童过早开发，加重身心负担

儿童真人秀、童模大赛、儿童访谈……近年来，电视上的各类儿童节目增多，一些家长热衷于培养孩子的才艺，绞尽脑汁让孩子上电视节目。

这些行为引发社会担忧：究竟是在挖掘孩子的艺术天赋，还是在加重其身心负担？“有的节目把孩子的天真当卖点，把孩子的幼稚当笑料，不利于孩子健康成长。”南京长江路小学校长宋红斌说。

“热衷让孩子上镜，也会对孩子造成伤害。”徐州市新城区幼儿园园长韩芝红给记者举了一个例子，四岁的乐乐原来性格开朗，喜欢唱歌。家长为了让乐乐能够上电视，让孩子每天练习唱歌、跳舞，把孩子一些休息时间也用在排练上。半年后，乐乐对表演产生了严重的逆反情绪，性格也变得内向，不爱和别人打招呼，也不和其他小朋友玩。

一些儿童节目涉及成人话题，不仅对参加节目的孩子成长不利，对观看节目的孩子

也会产生不良影响。韩芝红告诉记者，她曾在幼儿园听到四五岁孩子们讨论：“你能和我结婚吗？”“我们以后生个什么样的宝宝？”等，一问才发现，这些话都是从电视节目上学的。

“尽管有的孩子确实有表演和艺术天赋，但并不是每个孩子都适合展现在公众视野下。”韩芝红说。

儿童节目过热，一方面与媒体追逐收视率有关，另一方面与商业利益推动有关。南京鼓楼幼儿园园长陈静告诉记者，她经常接到电视台的电话，要求到幼儿园挑选孩子参加节目。为此，电视台要求孩子参加各类培训班，最后只有少数孩子获得上电视的机会。

“过早开发儿童，有可能毁了儿童。”南京师范大学教科院副教授殷飞表示，科学证明，儿童的身体和心智还未成熟，早期教育应以培养兴趣为主，过早进行高强度的专业训练，不仅会消耗孩子的兴趣，也会造成无法挽回的伤害，比如过早练舞有可能伤害身体，过早练歌则会损害嗓子。

健康保护过度，形同温室花朵

孩子是家庭的中心，任何“风吹草动”都会引起家长的关注。记者采访中发现，部分家长对孩子生病过于敏感，过度用药现象普遍，在一些幼儿园，给孩子喂药成为老师的一项重要工作。

抗过敏药、感冒药、咳嗽药、抗生素……南京市玄武区一所省幼儿园园长告诉记者，如今的孩子身体素质不强，有的家长常年让孩子吃药，“遇到季节交替，有的班级一半以上的孩子需要喂药。”

为了方便给孩子喂药，南京市凤凰和鸣幼儿园配备了小药车。一位老师告诉记者，由于吃药的孩子分布在不同年级，所以采用流动小药车，穿梭于各个班级之间。

过度用药的背后是家长的过度保护。南京八一医院儿科一位主任医师说，这里有不少孩子是“老面孔”，空气不好、气温变化

明显的时候，儿科住院部经常是“一床难求”。“事实上，很多症状并不需要到医院吃药吊水，只要适当注意饮食、衣着就可以了。”

孩子不能亏着，不能受批评，老师必须特别关注自己的孩子……如今，许多家长对孩子的呵护到了“无以复加”的地步。

“十年前，我经常带孩子爬紫金山，游玄武湖，可是这些年很少带孩子走出幼儿园，因为家长们反对。”南京市北京东路小学附属幼儿园园长吴邵萍说，家长的过度呵护，容易将孩子培养成温室里的花朵，经不起风吹雨打。

南京市海陵区玉泉小学校长高峰认为，一个人成长需要多种多样的情感体验，包括荣誉感、羞愧感、挫折感、痛苦感、幸福感等，过度保护不仅造成孩子体质下降，更让他们失去了情感发育的机会。

重智育轻体育，忽视人格塑造

今年5月以来，各地幼儿园报名陆续进行。记者在南京走访发现，一些幼儿园面试中，有的孩子已经掌握认字、运算等小学阶段的内容。超前教育背后，是家长重智育轻体育的观念作祟。

“很多孩子还没有进幼儿园，家长已经开始教小学课程。”陈静说，有的孩子不仅能从1数到100，还能进行百位数以内的加减乘除运算，而这些都是小学课程的内容。令人遗憾的是，孩子在提前学知识的时候，很多东西都被剥夺了，比如游戏的时间、交朋友的时间。

过度认字、做奥数题、大量背诵……一些幼儿园为了满足家长让孩子“学到东西”的需求，纷纷对幼儿进行超前教学。有的让孩子大量背诵唐诗宋词，有的课堂上充斥着加减乘除，甚至还有的将奥数元素提前引入

幼儿教育中。

重视智育而轻视体育。目前，体育课在学校受重视的程度远远不如文化课，“每天一小时”的锻炼时间也很难保障。

近期公布的2013年江苏省学生体质健康监测情况显示，全省7至22岁年龄段学生的近视率为75.5%，乡村中小学生和大学生近视率增幅明显。

更令人担忧的是，忽视德育、美育，后果比较严重。高峰表示，儿童教育有其自身规律，如果剥夺孩子的情感体验，也会产生个人及社会问题。比如人际交往中高度自我、不会合作，宅男宅女、啃老族不断增多。

“书本不是儿童的全部世界，世界才是儿童真正的书本。”江苏省特级教师仲广群认为，针对儿童教育中出现的一些误区，从家长到学校，都应该树立科学的儿童教育理念，促进儿童身心健康全面发展。



社会调查

离婚后孩子引发的纠纷增多

法官：请努力让孩子拥有一份完整的父爱和母爱

记者在江苏苏州等地法院获悉，离婚后引发的各类纠纷案件近年来不断增多，其中涉子女变更抚养关系纠纷、抚养费纠纷及探视权纠纷占总数的八成以上，抚养费增加和探视权执行难等问题突出。

费用上涨引发抚养费纠纷增多

随生活水平、物价水平的提高，离婚时所确定的抚养费难以满足孩子日常生活需要，尤其是直接抚养子女的一方担负着更加沉重的经济负担。这些都给未成年孩子造成一次又一次心灵创伤。

小许的父母经法院判决离婚，小许由母亲抚养，父亲每月支付420元抚养费。2010年母亲因单位倒闭待业在家，小许的学费等费用却在不断增加，小许母亲要求对方增加抚养费，却遭到拒绝，在协商未果的情况下，小许母亲只得将对方告上法院要求增加抚养费。

据法官反映，最近抚养费纠纷案中还是一类现象值得注意，就是有的当事人提出增加抚养费的诉求超出了小孩日常学习生活的基本需求。一直跟随父亲生活的小强几个月前将其母亲告上法院，要求她承担重点中学3万元“择校费”和小提琴培训班8000多元的费用。小强母亲认为，这些并非基本生活需求的大额费用均没有与她商量，也没经她同意，且超出她的给付能力，故拒绝小强的这些诉求。

相关法官表示，孩子的健康成长要以一定的物质条件为基础。父母离婚后，无论是否再婚，都应努力给孩子提供必要的生活保障。当子女原定数额的抚养费不足以维持目前的日常学习生活，子女有权起诉非直接抚养的父亲或母亲适当增加抚养费。子女如发生额外重大的教育、医疗支出，应由父母共同负担，直接抚养一方因经济状况恶化，也可请求将子女变更由对方抚养。

子女探视问题遭遇执行难题

统计显示，去年以来，仅苏州工业园区法院受理婚姻家庭纠纷案中，涉及探视权纠纷的占30%左右。相当一部分离婚案中所确定的一方探望子女的权利难以顺利实现。一些夫妻由于积怨较深，离婚后往往采取不让对方探望子女的方式对其进行报复。

5年前，苏州的刘先生和金女士离婚，当

时双方曾约定，刘先生每月可去女方家探视女儿2次。但每次探视孩子时双方都要发生争吵，金女士就拒绝对方再来探视孩子。刘先生则以连续几个月拒绝支付抚养费“应对”。不久前，刘先生以要求探视权为由将金女士告到法院，而金女士则向法院送上状纸，要刘先生付清女儿的抚养费。后在法官的严肃批评和教育疏导下，双方当事人就小孩的探视问题达成协议。

记者采访中发现，法官每每谈到审理探视权纠纷案，都感到案件虽小，但件件棘手，尤其是探视权的执行更是让法官头痛。从法律角度讲，法院判决生效后不执行，等于打白条。但鉴于现状，一方不让另一方探视孩子，法官不可能像处理其他案件那样，用强制执行的手段将孩子从一方那里“抢过来”让另一方探视。在实际生活中，当事人对探视孩子争议的焦点大多集中在探视的次数、时间、地点和方式等问题上。对于这些问题，婚姻法及后来的有关解释细则都没有具体的规定，一般还是通过协商解决。在此，法官希望广大父母能够为孩子多一些考虑。

盲目争夺或推脱孩子现象常见

近年来，法院受理变更抚养关系纠纷大多是盲目争夺孩子，为争取孩子的直接抚养权，经常可以看到夫妻双方在法庭互不相让的情景，但发展到最后，又有不少演变为双方都不愿抚养的局面。

苏南某地曾有一个案例，70多岁的孙老伯诉至法院，要求前女婿变更其外孙女的抚养权。6年前，获得抚养权的母亲因重度精神病长期住院治疗。2年前，年逾七十的孙老伯也患上重病，无力继续抚养11岁的外孙女，于是向前女婿提出变更抚养权。可是前女婿已组成新家庭，不愿接受孩子。少年庭法官多次上门与被告谈心，还请出两名社区“老娘舅”一起做工作，并应对方要求，与教育局、民政局、学校等部门多方联系，为小女孩落实了户口和学校。最终让小女孩回到其父亲身边。

法官表示，面对骨肉亲情，离婚夫妻要设身处地为对方想一些，在不影响孩子健康成长的前提下，双方应多一分理解，少一些意气用事，共同努力让单亲家庭的孩子能够拥有一份完整的父爱和母爱。 本版图文均据新华社